

新华社北京1月3日电（记者 魏玉坤 周 圆）国家发展改革委副秘书长袁达3日表示，今年将实施手机等数码产品购新补贴，对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。

袁达是在国新办当日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上作出上述表述的。

中央经济工作会议指出，加大扩围实施“两新”政策。袁达表示，今年将大幅增加超长期特别国债资金规模，加大扩围实施“两新”工作。

一是扩大范围。将设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产、设施农业等领域。实施手机等数码产品购新补贴，对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3

类数码产品给予补贴。

二是提升标准。进一步提高新能源城市公交车及动力电池更新、农机报废更新补贴标准。加大家装消费品换新支持力度。

三是完善机制。进一步简化设备更新审批流程，提高经营主体设备更新的便利度。优化消费品以旧换新的资金分配，向去年工作成效较好的地区倾斜；降低企业垫资和经营压力，简化补贴流程，及时高效兑现补贴资金；规范市场秩序，加强项目资金监管等，持续提高政策效果。

“我们将尽快公布今年加大扩围实施‘两新’政策的具体方案，指导各地及时做好相关支持政策跨年度顺畅衔接和有序过渡，力争取得更大实效。”袁达说。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

生态文化双驱动 民宿产业新蝶变

本报记者 王孝竹

因地制宜，多元发展

近年来，我市依托良好的生态资源、丰富的文化底蕴、便利的交通和较为完善的旅游设施加快发展民宿产业，促使民宿产业从无到有、从零星发展到多点开花、从低端运行到稳步向中高端迈进，整体产业正加速蝶变。蓬勃发展的民宿产业不仅满足了现代人回归自然、追寻诗意生活的向往，更为地方经济发展注入了磅礴动力，实现了生态与经济的双赢共赢。

政策引导，乘势而起

冬日的暖阳透过斑驳的树叶照进房间，将严寒隔绝在窗外。位于商州区刘湾街道枣园村张峪沟的民宿小院东坡院子在阳光的沐浴下，周身仿佛被镀上一层暖金色的光晕，等待着旅人的停歇。

2024年11月，张峪沟民宿集群4个区域陆续对外营业，住宿、餐饮、娱乐、会议等活动都可以在此开展。

张峪沟民宿集群项目是商州区规划建设的大四集群十二个民宿项目之一，重点打造了林野·秦岭、良栖山语、峪见童年、秦岭深处野奢帐篷4个高端品牌民宿，突出秦岭山水特色，融入森林康养、山地旅居等元素。

“民宿集群项目总投资2.63亿元，累计盘活旧宅102处，预计每年为村集体带来约30万元收益。同时，通过务工、联农带农等方式可带动群众增收250多万元。”枣园村党支部书记任波介绍。

民宿产业从萌芽到茁壮，离不开政府政策的阳光雨露。商州区政府精准施策，为张峪沟民宿保驾护航。资金扶持层面，设立民宿专项扶持基金，对新建、改造民宿项目，依据规模、品质给予梯度补贴，极大缓解了经营者资金压力。通过民宿项目建设，既盘活了群众老旧房屋，带动了周边群众稳定就业，又实现了村集体经济增收，同时还为发展赛事经济提供了旅游、康养、娱乐、消费等产品支撑，让绿水青山真正转化为老百姓增收致富的金山银山。

深冬时节，走进柞水县盘盘镇，只见山川壮美，森林静谧，田园悠然，这里的每一寸土地、每一抹风光，都散发着令人心醉神迷的魅力，为民宿产业的蓬勃兴起铺就了绝美画布。

2024年12月30日，西安的刘国华女士与朋友一同来到柞水县米梁·漫境酒店，计划在这里跨年庆祝。刘女士说：“从米梁酒店开业那次我来体验之后就喜欢上了这里。长时间处于城市的快节奏生活让我觉得十分疲惫，来到这里呼吸大自然纯粹的气息，放空自我，让我重新充满能量。”酒店前院的树枝间LED灯带交织闪烁如繁星，彩色的丝带随风舞动，节日的氛围与酒店的风格十分融洽。

群山环抱之中，民宿错落分布，仿若繁星点点。米梁·漫境酒店位于风景如画的牛背梁景区附近，从西安市出发至民宿，驾车只需1个多小时。米梁·漫境酒店负责人张锦华介绍，酒店共5层，拥有房间50套，配置了可容纳90人的多功能厅、特色酒吧、儿童泳池，能够满足大多数人的需求。

2024年12月31日，临近元旦假期，合曼兰若度假酒店酒店内正在紧张地进行着酒店内部区域装修工作。合曼兰若度假酒店位于镇安县城南，预计2025年3月试营业。陕西博梵思特酒店管理有限公司总经理高凯介绍：“合曼兰若度假酒店依托4A级金台山大文化旅游景区，借助镇安当地生态环境，建成1个接待中心、1个主题餐厅、1个文艺茶社和30座园林式独立院落，是一个集商务接待、休闲度假、生态康养、文化旅游于一体的生态康养度假区。目前，酒店正在进行餐厅内部的一些软件装修工作，待评估达标后开始试营业。”

镇安县合曼兰若康养民宿酒店项目是镇安县打造“秦岭最佳康养会客厅”、发展康养民宿产业的“样板工程”。镇安县立足生

态功能定位，紧扣全市“中国康养之都”目标，探索“生态+康养+旅游”融合策略，勾画绿色循环蓝图，成功创建省级全域旅游示范区，获评多项荣誉，让康养旅游成为首位产业，实现生态与经济双赢。

我市作为旅游城市，山水优美、历史文化底蕴深厚，丰富的旅游资源既加速了旅游康养产业发展，也孕育出了民宿这一新业态。

2015年前后，商洛民宿开始萌生，并逐步得到较快发展。全市民宿主要分为三大类型：一是依托景区型乡村民宿。主要集中在自然环境优美、景区功能完善的旅游景点附近。如丹凤县一半以上集中在棣花景区附近，柞水县大部分集中在牛背梁、溶洞景区周边，部分区域形成了连片集群发展，规模效应明显，引领作用突出。二是依托山水型乡村民宿。主要集中在山水相伴，环境优美的乡村旅游重点村。如坐落于全国乡村旅游重点村山阳县法官镇法官庙村的法官瑞君民宿，坐落于全国乡村旅游重点镇商南县金丝峡镇的暮光山院、金丝峡竹心沙民宿，每年都有大量游客慕名前来。三是依托文化型乡村民宿。主要集中在历史悠久、文化底蕴丰富的自然村落和文化旅游景区。如丹凤县棣花古镇、山阳县漫川古镇等，围绕当地乡土风情等打造富有民俗特色的民宿院落。

打造品牌，迭代升级

自2023年以来，我市民宿产业进入较快发展阶段，2023年民宿数量较2022年年底增长92.8%，2024年正在建设39家。同时，运营模式推陈出新，出现产权和经营权相分离的经营模式，外地成功的民宿运作模式及大量民间资本纷纷进入全市民宿市场。

商州区积极引进陕西北外云光文化旅游投资公司、陕西云上锦歌乡村开发公司等民间资本独资或合资建设民宿，同时引进“隐居乡里”“海南归旅”等专

业运营团队前期参与民宿建设，推进民宿后期健康发展。

丹凤县“携程农庄二期”、山阳县“天蓬山寨野奢帐篷”等民宿项目也有序推进。洛南县结合移民搬迁和扶贫政策，开发建设了一批精品民宿。

全市民宿逐步由低端向中高端迈进，一批低端民宿逐步被洗牌，取而代之的是大量的中高端民宿，发展了一批客栈、庄园、宅院、驿站、山庄等旅游度假住宿设施，培育了一批优质品牌，出现了柞水西坡秦岭、山阳丹青吊脚楼等一批网红民宿。

为进一步推动民宿产业的健康发展，市文旅局建立高效的推进机制和管理体制，成立领导小组，明确管理职责，优化营商环境。制定可操作的产业支持政策，提供保姆式服务，包括点状供地、证照办理等。推广“运营企业+县区平台公司+村集体经济组织”模式，引进头部民宿运营品牌，盘活闲置农房等资源，吸引国内知名民宿品牌，迅速打造商洛民宿爆款产品。建立资源和项目台账，摸底全市资源，为后续发展奠定基础。同时，建设精品特色民宿，提升服务质量，培养人才，力争建成多个特色民宿，争创国家等级民宿。打造“秦岭山水人家”品牌，统一标识，提升品牌影响力。将民宿宣传推介纳入市、县区旅游整体宣传计划，开展宣传营销活动，提升民宿知名度和美誉度，全面推进民宿产业的高质量发展。

如今，我市民宿产业已取得斐然成就。据统计，目前，全市已建成民宿或民宿集群81家，客房1791间，床位2878张，有市级精品民宿14家，特色民宿20家，柞水县阳坡院子·松云山舍获得国家甲级民宿称号。



丹凤以数字化赋能基层治理

本报讯（通讯员 樊利仁 杨俊）2024年以来，丹凤县充分发挥“数字丹凤”建设在乡村振兴、基层治理中的效能，将传统治理与现代数字化技术相结合，助力推动县域经济社会转型升级，助推县域经济高质量发展。

丹凤县依托当地数字产业企业开展数字化治理试点，建立数字农业产业园，打造数字乡村管理服务云平台，推进数字化应用向城镇建设管理中延伸。从完善网络基础设施入手，全县农村互联网普及率80%以上，所有行政村宽带接入能力达到百兆以上，龙驹寨、商镇、棣花等重点镇（街道）及重点行政村实现5G网络全覆盖。2024年投资4.38亿元启动“数字丹凤”项目建设，目前，项目指挥中心开始装修，云网大数据中心基础改造完成，建成5G基站87个，县级电子商务公共服务中心1个、县级物流配送中心1个、镇级电子商务服务站12个、村级电子商务服务点92个，全县镇村物流快速覆盖率100%。

丹凤县持续提升政务服务效能，全面梳理政府信息公开目录，行政职权等16个重点领域的信息公开力度加大，政府网站发布公共服务事项规范，实现服务对象目录方式细化分类，规范和优化场景式服务等4大板块公共服务事项24类358条，县政务服务中心牵头将全县35个县级部门、12个镇（街道）梳理的政务服务事项进行优化，整理形成事项办理链式程序并纳入陕西省政务服务网，其中1474项政务服务事项实现“网上受理”，网办率96.44%。

丹凤县积极拓展智能应用领域，初步建成县镇村三级文化共享体系，构建智慧农业气象平台，开展精细化农业气象灾害预报预警，提升粮食安全气象服务保障能力，同陕西中天辰航空智能科技有限公司合作采用无人机低空遥感技术对全县13.5万亩耕地利用大数据将可种植地块面积反馈至镇（街道），加强对已建成高标准农田的全程监控、精准管理；利用“互联网+医疗”，开展远程会诊、远程病理诊断、远程教学、培训管理及专业技术人员850多人次。同时，县上充分发挥数字技术在数据获取、监测分析、风险研判、风险预警等方面的支撑作用，建设“三合一”防灾减灾平台，搭建县镇村“人盯人”会议系统，接入6个行业部门共计469个摄像头、自然资源部门107个地质灾害点407个监测设备数据、河长制平台55个河道监测，通过数据融合共享，实现应急指挥“一张图”展示，形成“一地研判、一地调度、一地指挥”的应急格局，构建面向群众的智能应急服务体系。

我市一案例入选全省读志用志典型案例

本报讯（通讯员 程静）近日，在省地方志办公室组织开展的2024年读志用志典型案例征集工作中，我市地方志办公室申报的《创新读志新模式 发挥志书新作用》经过组织推荐、专家评审等程序，成功入选2024年陕西省读志用志典型案例。

近年来，我市地方志工作坚持迎合人民群众现代化需求，以“数字+方志”模式，打造“方志商洛”微信公众号、“掌上方志”微信小程序、“一卡知商洛”移动U盘3个数字平台，加快实现方志资源互通、共享。创建方志馆、村史馆、方志驿站3个阵地，打通服务群众“最后一公里”。坚持用好活用方志资源，开展“方志七进”“方志书香满商山”“四个走出去”季度采风调研3项读志用志活动，积极探索方志文化传播新模式。深挖方志资源，编纂《22℃商洛·康养图志》《商洛廉洁故事》《商於吟稿》3部地情丛书，实现方志资源创造性转化、创新性发展。

据悉，本次全省征集案例36个，最终确定6个典型案例在全省宣传推广和经验交流，为推动地方志工作高质量发展发挥积极作用。

商洛出台城市集中供热管理办法

“两个办法”的出台，是我市在城市建设管理领域开展“小切口”“小快灵”立法，突出务实管用、体现地方特色、堵塞管理漏洞、填补制度空白、推进机制创新、提升管理效能的一项重要举措，对实现行业管理“有规可依”，提升公用事业规范化、专业化、精细化、智慧化管理水平和群众的幸福指数，具有十分重要的意义。

本报讯（通讯员 曾杨）日前，市政府办公室正式印发《商洛市城市集中供热管理办法》和《商洛市中心城区二次供水管理办法》，自2025年2月1日起施行。

城市集中供热和二次供水事关人民群众切身利益，事关千家万户，是重要的民生实事。“两个办法”制定工作自2024年3月份启动以来，市城管局积极主动作为，不断探索研究，务实创新进取，在深入开展调研、外出考察学习、借鉴经验做法、邀请专家指导、依据有关规定的情况下，起草了初稿，初稿形成后广泛征求了有关方面和社会各界的意见建议，并通过了公平竞争审查和合法性审查。

制定城市集中供热管理办法，主要规范供热工程规划与建设、厘清供用热双方权责义务、加强供热设施的运行管理、规范供热用热行为、维护各方合法权益、强化行业监管职能等，切实提升我市城市集中供热规范化、制度化管理水平，保障群众温暖过冬。制定中心城区二次供水管理办法，进一步明确有关部门的监管职责，规范二次供水设施的规划建设、运行维护、水质管理等规定，有序推动二次供水设施统建统管、户表改造、实施阶梯水价、保障居民生活用水从“源头”到“龙头”全链条安全，不断增强群众用水获得感、幸福感、安全感。



为积极响应市委、市政府发展赛事经济、推进全民健身的号召，元旦前夕，市委办、市政府办联合策划举办“喜迎元旦·共庆新年”篮球友谊邀请赛。本次活动的成功举办，活跃了机关干部精神文化生活，进一步激发了两办干部干事创业的激情与活力。（本报通讯员 杨林 摄）

镇安全面提升生态环境质量

本报讯（通讯员 陈燕）近年来，镇安县深入贯彻习近平生态文明思想，以改善生态环境质量为核心，坚持精准治污、科学治污、依法治污，持续打好污染防治攻坚战，全面提升生态环境质量。

镇安县落实重点举措，制定并印发《镇安县大气污染防治专项行动2024年工作要点》，围绕建筑工地扬尘、烟花爆竹、秸秆焚烧等重点领域，不断提升大气污染治理精准管控能力。开展柴油货车及非道路移动机械尾气抽测，全年抽测柴油货车190辆，非道路移动机械43辆；开展空气自动站周边巡查，发现建筑工地扬尘、露天焚烧等问题74个。2024年优良天数358天，同比增加10天，空气质量综合指数2.66，同比改善15%，均位于全市第二。

镇安县细化重点任务，以巩固和提升水环境质量、确保饮用水安全为核心，全面开展饮用水水源地环境安全排查及水质监测，深化入河排污口排查溯源，全面完成2024年水生态环境巩固提升行动计划项目建设。全县水环境质量总体稳定向好，出境河流水质达到考核标准，饮用水水源地水质达标率100%。

镇安县严格风险防控，全面开展涉镉等重金属污染源排查整治，深入推进土壤污染治理。严把重点建设用地准入关，以用途变更为一般两地块为重点，依法开展土壤污染状况调查和风险评估，2024年完成6个地块土壤污染状况调查，土壤环境质量安全可控。